



聚焦2015全国两会·解读

政府工作报告 七大关键

解读·政府工作报告

昨日，国务院总理李克强所作的《政府工作报告》引发广泛关注，大家既为报告中“大道至简，有权不可任性”等金句喝彩，也为报告描绘的蓝图、明确的方向欢欣鼓舞。新动力、简政放权、丝绸之路、环保、区域发展……报告部署的2015年工作重点，将成为今年地方政府施政的坐标和参照系。围绕这些重点，盘点自身的发展实践，让我们为新常态下郑州的新发展鼓劲加油，让全市上下在转型发展的号角中扬帆再起航。郑州报业集团全媒体记者 侯爱敏 赵文静 宋建巧

1 郑州实践 普通百姓享受更多实惠便利

在以人为本，促进新型城镇化建设提质增速的进程中，普通百姓将享受到越来越多的便利和实惠。

目前我市的城镇化率提高到68.2%。

加快畅通郑州工程建设和公交都市建设，城市轨道交通、“井字+环线”快速路网、市域快速通道、高速公路、国省干线公路和县域路网等工程有序推进，10条市域快速通道9条完工，16座新增环城互通式立交10座建成，17座环城高速互通式立交建成投用，三环快速化、黄河路下穿北编组站隧道等重点工

程建成通车，累计打通城区断头路128条，市区新增公共停车位2.93万个。

启动“六旧九新”片区改造项目106个、十字景观大道和中央商务区建设项目158个，完成市场外迁46家。

加快推进“引热入郑”工程，新增供热能力1630万平方米，市区新建污水处理厂3家、新增污水日处理能力45万吨，一批水电气暖等公共服务设施加快建设或建成投用。启动大棚户区拆改项目326个，开工建设安置房21.4万套，实施历史文化和自然生态风貌特色村保护提升工程。



李克强谈新型城镇化

推进新型城镇化取得新突破。城镇化是解决城乡差距的根本途径，也是最大的内需所在。要坚持以人为本，以解决“三个1亿人”问题为着力点，发挥好城镇化对现代化的支撑作用。

2 郑州实践 去年优良天数同比增加35天

去年郑州市城区大气优良天数为163天，达标率为44.7%，相比2013年优良天数增加35天，达标率提高9.6%。可吸入颗粒物平均浓度比2013年降低7.6%，细颗粒物平均浓度比2013年降低18.5%。

2014年完成燃煤锅炉拆改88台，12台机组均完成燃煤机组脱硝治理。14家水泥企业提标治理通过验收，4家完成治理正进行监测。落实机动车环检、安检“两检合一”，发放环保标志100.7万个，检测车辆80.9万辆，初检达标率为89.8%。三环内80%以上污染

排放企业完成外迁，淘汰黄标车和老旧车辆4.88万辆，扬尘污染防治专项督导组对市区建筑工地扬尘治理开展督查，对治理措施不到位的工地限期整改，对整改不到位的责任单位实施财政扣款。截至去年底，郑州市大气办已针对240个施工工地，实施财政扣款2430万元。今年我市扬尘治理督查工作将覆盖所有县(市)区。

预计今年底，我市将形成雾霾天气预报能力。今年起，典型污染天气出现时，环保部门可随时进行污染源解析，让应对措施真正做到有的放矢。



李克强谈环保

打好节能减排和环境治理攻坚战。环境污染是民生之患、民心之痛，要铁腕治理。

3 郑州实践 财政预算七成多流向民生领域

2014年，我市惠民工作交出了一份漂亮的成绩单：民生支出658.8亿元，占预算支出的71.7%；积极推进就业创业，发放小额担保贷款10亿元，新增城镇就业15.3万人，农村劳动力转移就业11.4万人。

优化教育资源配置，新建幼儿园60所，新增学位1.94万个，市区新建改扩建中小学校34所，新增学位4.86万个，5.56万进城务工人员随迁子女实现“应入尽入”。

加强社会保障，城乡居民基本养老

金、企业退休人员基本养老待遇、城乡低保对象等生活困难群众保障标准进一步提高。

公共卫生服务均等化水平显著提高，片医特色基层卫生服务体系日趋完善，新增床位3362张。

农业农村基础设施建设不断加强，投资1.4亿元解决了28.3万人农村饮水安全，对124座病险水库进行了除险加固。完成易地扶贫搬迁2.7万人、整村推进25个，实现脱贫4.47万人。



李克强谈民生

立国之道，唯在富民。要以增进民生福祉为目的，加快发展社会事业，改革完善收入分配制度，千方百计增加居民收入，促进社会公平正义与和谐进步。

4 郑州实践 开放创新 双驱动强支撑

深入实施开放创新双驱动战略，抢抓国家“一带一路”战略机遇，强力推进航空港、国际陆港、郑欧班列、跨境贸易电子商务服务试点、各类海关特殊监管区域和综合性大口岸等政府性要素平台体系建设，我市成为丝绸之路经济带重要节点城市。

我市围绕主导产业布局“创新

链”、围绕创新源谋划“产业链”、围绕科技创新项目建立“服务保障链”，完善“两金一扶”保障体系，推进“两器一园”创新创业综合体建设，健全“产学研资介”相结合的科技自主创新体系。去年，全市高新技术产业产值达5600亿元、增长22%，科技进步对经济增长的贡献率达到59%。



李克强谈开放创新

必须实施新一轮高水平对外开放，加快构建开放型经济新体制，以开放的主动赢得发展的主动、国际竞争的主动。要以体制创新推动科技创新，提高创新效率重在优化科技资源配置。

